TEMES D’HISTÒRIA DEL MÓN CONTEMPORANI




TEMA 5 – L’ÈPOCA DE L’IMPERIALISME


1. La Segona Revolució Industrial (II)











Innovació tecnològica contínua i accelerada





Mundialització de la industrialització i interdependència 





GRAN AUGMENT DE LA COMPETITIVITAT ENTRE PAÏSOS I ENTRE EMPRESES





En les formes del treball





En l’organització de les empreses





En les formes d’accés al mercat





En la localització de les potències industrials





Aquest fenomen creixent va fer necessària una constant capacitat d’adaptació i importants canvis.





Les transformacions en les formes del treball





Necessitat de reduir costos de producció i d’optimitzar la força de treball al màxim (lluita per la productivitat i els rendiments dels treballadors)





Continua el procés de mecanització del procés de producció, que estalvia mà d’obra i estandarditza el producte.





Es desenvolupen sistemes d’organització del treball en “cadenes de muntatge” (sistemes tayloristes) per rendabilitzar al màxim la feina dels obrers.





Les transformacions en l’organització de les empreses





La carrera tecnològica precisa de contínues inversions que provoquen un procés de CONCENTRACIÓ EMPRESARIAL.





Vertical o horitzontal / Trust, càrtels, hòldings, multinacionals, monopolis ...





Situacions de control del mercat i dels preus.











Noves formes d’accés al mercat





La gran competència i el gran augment de la producció per abaratir costos requereixen l’ampliació constant del mercat i la creació de nous hàbits de consum entre la població.





Canvis de polítiques lliurecanvistes a proteccionistes segons les necessitats conjunturals del mercat.





Augment progressiu dels salaris per afavorir el consum.





Noves fórmules en la distribució de les mercaderies: grans magatzems, venda per correu, fidelització per la compra ...





Noves formes de pagament: crèdit, compra a terminis  ...





Gran expansió en l’ús de la publicitat 





Noves localitzacions de les potències industrials del Món





A partir del 1870, malgrat que la producció industrial de la Gran Bretanya va continuar creixent, ho va fer a un ritme menor, i va anar perdent pes relatiu en el conjunt de la producció mundial.





Apareix el nou fenomen de la competència entre països industrialitzats pel domini dels mercats i per l’accés a les matèries primeres arreu del Món.





A Europa, la industrialització va avançar ràpidament al nord d’Itàlia, a Bèlgica, a França, a Catalunya i al País Basc, a algunes regions de Rússia o de Txèquia i, sobretot, a Alemanya, que es va convertís, a inicis del XX, en el primer productor europeu en molts sectors industrials (acer, carbó, indústria elèctrica, química ...) 





Fora d’Europa, alguns països com Japó i, sobretot, els Estats Units van començar una ràpida i potent industrialització. Els Estats Units estaven en situació, a la primera dècada del S. XX, de convertir-se en la primera potència industrial del Món.








